Italy
ISSP 1996 - Role of Government 111



EURISKOServizi

Via Monte Rosa, 19
20149 MILANO
Tel. 02/4815847

Ottobre 1996

Ind. N. 8066

ORONONC)

SK1 (5)

INTERVISTATORE
CODICE INTERVISTATORE
COMUNE DI RILEVAZ.
DATA

CODICE ISTAT (7-13)
[ O O O

GRG. (6)

RUOLO DEL GOVERNO III - ISSP 1996

1. In generale,

persone dovrebbero seguire la loro coscienza anche se questo significa infrangere la legge?

E' AMAESSA UNA SOLA RISPOSTA

Obbedire alla legge senza eccezioni
OPPURE
Seguire la coscienza in alcuni casi

Non saprei

ritiene che la gente dovrebbe obbedire alla legge senza cccezioni o ci sono occasioni particolari nelle quali le

9

149

2

2. Ci sono molti modi in cui le persone o le organizzazioni possono protestare contro un atto del governo cui sono
decisamente contrarie. Quali dovrebbero essere permessi e quali non permessi?

PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

certamente | preferibilmente | preferibilmente | certamente non
permesso permesso oM Permesso | Non permesso saprei
a. Organizzare runioni pubbliche per
protestare contro il governo b 4 2 1 9 (15)
b. Organizzare marce e dimostrazioni
di protesta 5 4 2 1 9 (16)
¢. Organizzare uno sciopero nazionale
di tutti i lavoratori contro il governo 5 4 2 1 9 17
3. Lei farebbe o no una delle seguenti cose per protestare contro un atto del governo cui fosse decisamente contrario?
PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA
certamente | probabilmente probabilmente | certamente non
si si no no saprei
a. Partecipare ad una riunione
pubblica organizzata per
protestare contro il governo 5 4 2 1 9 (18)
b. Partecipare ad una marcia o
ad una dimostrazione di protesta 5 4 2 1 9 (19)




4. Negali ultimi 5 anni, quante volte ha fatto ciascuna delle seguenti cose per protestare contro un atto del governo cui era

decisamente contrario?

PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

'a. Ho partecipato ad una riunione

pubblica organizzata per
protestare contro il governo

b. Ho partecipato ad una marcia o
ad una dimostrazione di protesta

mai una volta piu di una volta
0 1 2
0 1 2

20)
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(5

PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

a. Organizzare riunioni pubbliche per
esprimere le loro opinioni

b. Pubblicare libri che esprimono le
loro opinioni

certamente | preferibilmente | preferibilmente | certamente non
permesso permesso non permesso | non permesso | - saprei
5 4 2 1 9
5 4 2 1 9

Ci sono alcune persone i cui punti di vista sono considerati estremi dalla maggioranza. Pensi alle persone che vogliono
rovesciare il nostro sistema di governo con una rivoluzione. Lei pensa che a queste persone dovrebbe essere permesso di ...

(22)

(3

6. Tutti i sistemi giudiziari fanno degli errori, ma quale errore Lei pensa sia pia grave?

E' ANMAESSA UNA SOLA RISPOSTA

Condannare una persona innocente
OPPURE
Lasciare libera una persona colpevole

Non saprei

(24

2

7. 1 governo possicde molte informazioni sulle persone, informazioni che i computer rendono rapidamente disponibili.

Questo fatto rappresenta...

E' AAA{ESSA UNA SOLA RISPOSTA

Una minactia molto seria alla liberta
individuale

Una minaccia piuttosto seria

Non ¢é una minaccia seria

Non e:: per niente una minaccia
alla liberta individuale
Non saprei

(25)




8. Qual ¢ Ia Sua opinione sulla scguente frase: “E’ responsabilita del governo ridurre le differenze di reddito tra le persone
con alti redditi e le personc con bassi redditi”?

E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA

Molto d’accordo

D’accordo
Né d’accordo, né in disaccordo

In disaccordo
Molto in disaccordo

Non saprei

(26)
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9. Qui di seguito sono indicate alcune cose che il governo potrebbe fare per I’economia. Per ognuna, dica se é favorevole o

contrario.

Per l'intervistatore: f: "aiuto” é in questo caso da intendersi quale sinonimo di "finanziamenti” o "agevolazioni fiscali”. h: per
riduzione della settimana lavorativa si intende una riduzione delle ore lavorative per settimana (per esempio 30 ore anziché 42
ore alla sertimana). Le ore sottrarte (nel nostro esempio 12) potrebbero essere svolte da un'altra persona, magari attualmente

disoccupata.

PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

a. Regolamentazione degli stipendi
per legge

b. Regolamentazione dei prezzi
per legge

d. Finanziamento pubblico di progetti
per creare nuovi posti di lavoro

w

Minore regolamentazione delle
attivitd economiche

nuovi prodotti e tecnologie

Aiuti alle industrie in crisi per

proteggere i posti di Javoro

h. Riduzione della settimana
lavorativa per creare piul posti
di lavoro

uQ

molto favorevole né favorevqle, contrario molto
favorevole né contrario contrario

5 4 3 2 1

4 3 2 1

............................... SS9V DNUURURURRORE:JSRSUUUUN NSPUOURE: SR IOTUUPROE SOOI

5 4 3 2 1
5 4 3 2 1
5 4 3 2 1
5 4 3 2 1
5 4 3 2 1

@7

(28)
(29)

10.

Elencati qui sotto vi sono alcuni settori di spesa pubblica. Per favore, dica se vorrebbe che il governo spendesse di piu o di

meno in ogni settore. Tenga presente che se Lei dice “molto di pii”, cié potrebbe significare un aumento delle tasse da

pagare.

PER FAVORE CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

a. Ambiente
. Salute
Polizia e applicazione della legge

o o

[o %8
—
g
=
=1
[

Settore militare e difesa
Sussidi ai pensionati

W@ e

Sussidi ai disoccupati
. Cultura e arte

—
=

spendere spendere | spendere | spendere | spendere non
molto di pit| i pid come ora meno | moltomeno | saprei
5 4 3 2 1 9 (35)
5 4 3 2 1 9 (36)
5 4 3 2 1 9 (37
........ e B it R B e ey R [N
5 4 3 2 1 9 (39)
........ S NSV SRR SUUUOT NUUUOE. OUOPOON OSPOTE: SUOTI NP 2 (40)
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5 4 3 2 1 9 (42)
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11. Secondo Lei, in questo paese i 11B. E il mondo degli affari ¢ della 11C. E il governo,
" sindacati hanno troppo potere o industria, ha troppo potere o ha troppo potere o troppo poco?
troppo poco? trappo poco?
E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA E'AMAESSA UNA SOLA RISPOSTA E'AAMALESS.4 UNA SOLA RISPOSTA
(43) ¢4 )
Troppo potere 3 Troppo potere 5 || Troppo potere 5
Un po’ troppo potere 4 Un po’ troppo potere 4 || Unpo’ troppo potere 4
Piir' o meno il giusto potere 3 Pitt 0 meno il giusto potere 3 |] Pil o meno il giusto potere 3
&
Un po’ poco potere 2 Un po’ poco potere 2 |} Un po’ poco potere 2
Troppo poco potere 1 Troppo poco potere 1 || Troppo poco potere 1
Non saprei 9 Non saprei 9 || Non saprei 9
12. Nell’insieme, Lei pensa che dovrebbe o non dovrebbe essere compito del governo ...
CERCHIARE UN CODICE PER OGXNT RIGA
dovrebbe probabilmente | probabilmente | non dovrebbe non
assolutamente dovrebbe non dovrebbe [ assolutamente saprei
a. Procurare un lavoro a chiunque
lo desideni 5 4 2 1 9 (46)
b. Tenereiprezzisotto controllo | SR SO Yoo P ] SN N G7
c. Assicurare I’assistenza medica
ai malati 5 4 2 1 9 (48)
d. Assicurare un livello di vita
decente agli anziani 5 4 2 . 1 9 (49)
e. Sostenere I’industria con gli aiuti
necessari al suo sviluppo 5 4 2 1 9 (50)
f. Assicurare un livello di vita
decenteaidisoccupati e P RSSO NS 2 e S A
g. Ridurre le differenze di reddito
fra ricchi e poveri 5 4 2 1 9 (52)
h. Aiutare gli studenti universitari
gi.i‘ ‘f‘a'x.x}gglia a basso reddito 5 4 2 1 9 (53)
i. Procurare un alloggio decente a
quelli che non se lo possono
permettere 5 4 2 1 9 (54)
j. Imporre leggi severe affinché '
I'industria danneggi meno
I’ambiente 5 4 2 1 9 (55)

Ed ora alcune domande sulla politica.

13. Quanto si riticne interessato alla politica?

E' AAAMESSA UNA SOLA RISPOSTA

(36)
Molto 5
Abbastanza 4
Né interessato, né disinteressato 3
Poco 2
Per nulla 1
Non saprei 9




14. Le legaerd ora alcune frasi. Per ciascuna vorrei sapere quanto Lei & personalmente d'accordo o in disaccordo.

CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA

. persino il miglior politico non pud
averemolainfluenza ...

§ Credo di nuscire a capire piuttosto
bene le questioni politiche importanti

sia meglio informata sulla politica e
sul governo di quanto lo sono io

& L'é persone che ¢leggianio al
parlamento cercano di mantenere le
promesse fatte durante la campagna
elettorale ...

B8 piid essere certi che a maggior
parte degli amministratori pubblici

agiscano al meglio per il paese

decisamente | d’accordo | né d’accordo in decisamente| non

d’accordo né in disaccordo| disaccordo| in disaccordo| saprei
........ S lA ez ]2 6D
....... 5 loa sz 2| G8)
........ S a2 86
........ 5 a8 60
....... Sl 328D
S 3 2 b 1 9 |62
........ 5l A B 6%)
5 4 3 2 1 9 (&%)

15. Nell'insieme, secondo Lei, in che misura funziona o
non funziona il sistema democratico oggi in Italia?

E!' AMAESS4 UNA SOLA RISPOSTA (65)
Funziona bene e non necessita cambiamenti 4
Funziona bene ma necessita qualche cambiamento 3
Non funziona bene e necessita molti cambiamenti 2
Non funziona bene e necessita di essere

cambiato completamente 1
Non saprei 9

16. Se il governo potesse scegliere tra una riduzione delle

s

tasse o maggiori spese per i servizi sociali, Lei cosa

pensa che dovrebbe fare?

Per l'intervistatore: per tasse si indende qui ogni forma di

tassazione, dalle ritenute dalla busta paga alle tasse indirette

LT 23 207

sui beni di consumo. Per servizi sociali si intendono le
cttivita governative relative alla sanita, sicurezza sociale,

pensione e istruzione.
E' AMAESSA UN4 SOLA RISPOSTA

Ricurre le tasse anche se questo significa
spendere meno per i servizi sociali
OPPURE

Spendere di pitl per i servizi sociali, anche
se questo significa tasse pil alte

Nen saprei .

(66)

1

17. In generale, come direbbe che sono le tasse in Italia
oggi... Per l'intervistatore: anche in questo caso, per
tasse si indende ogni forma di tassacione.

a. ...in primo luogo, per coloro che percepiscono un alte

reddito, le tasse sono...

E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA

.. decisamente troppo alte

.. un po' troppo alte

.. pitl 0 meno giuste

.. un po' troppo basse

... decisamente troppo basse

non saprei 9

67)
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b. Poi, per coloro che percepiscono un reddito medio,
le tasse sono...

E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA _(68)
.. decisamente troppo alte 5
.. un po' roppo alte 4
.. pit 0 meno giuste 3
.. un po' troppo basse 2

... decisamente troppo basse 1

non saprei 9

c. Infine, per coloro che percepiscono un reddito basso,
le tasse sono...

E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA  (69)
... decisamente troppo alte 5
.. un po' troppo alte 4
... pill 0 meno giuste 3
.. un po' troppo basse 2
... decisamente troppo basse 1
non saprei 9




18. Secondo Lci, i seguenti scttori dovrebbero essere amministrati prevalentemente da organizzazioni ¢ aziende private o dal

governo?
CERCHIARE UN CODICE PER OGNI RIGA
Prevalentemente da
organizzazioni e aziende Prevalentemente
private dal governo Non sapret
a . L'energia elettrica 2 1 9 (70)
b. Gli OSpCdﬁli 2 : 1 9 an
c. Le banche 2 1 9 (72)
19. Se il governo dovesse scegliere tra ridurre I'inflazione o DATI DI CLASSIFICAZIONE
ridurre la disoccupazione, a quale scelta secondo Lei
dovrebbe dare Ia precedenza? A. Sesso
E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA (26)
(73) Maschio 1
Femunina 2
Ridurre l'inflazione
Ridurre la disoccup azione 1 ) Intervistatori attenzione!
Non saprei 9 B. Eta In ognuna delle due caselle bisogna
/ / / ANNI inserire una cifra. Esempio /1/ 8/

20. Supponendo che il livello di tassazione in Italia rimanga
uguale a quello attuale, il governo dovrebbe...

E' AMAESSA UNA SOLA RISPOSTA

(27) (28) (se il numero é 18)

C. Stato civile

74) (29)
... spendere la stessa somma di denzro di ora per i - sposato/a 1
servizi sociali, anche se questo significa non ridurre - convivente 2
il deficit o il debito pubblico 1 - vedovofa . |.. 3.
- divorziato/a 4
OPPURE - separato/a 5
... spendere meno per i servizi sociali, in modo - celibe/nubile 6
da ridurre il deficit o il debito pubblico 2
) D1. Titolo di studio dell’intervistato e del partner
Non saprel 9
Intervistato | Coniuge
SK2 () o convivente
21a. Secondo Lei quanto dovrebbe pagare di tasse all'annog LAUTEA .ovuieeeeeceniieneiene e e s R SO DU Boeeen
una persona che guadagna 26.500.000 lordi all'anno? Universita, ma non Jaurea 7 7
Per l'intervistatore: per tasse si indende qui ogni forma éi Scuola media supericre con
tassazione, dalle ritenute dalla busta paga alle tasse indiretie JGiploma SRR ...
suf beni di consuro. Per servizi sociali si intendono alle Scuola media sup. non conclusa 3 5 h
arivita govemative relative alla sanita, sicurezza sociale, Scuola media inferiore con
pensione e istruzione. JMeenza ] nUUN O, 4
ATTENZIONE! Registrare la risposta in cifre. Se Scuola media inf. non conclusa 2 3
I'ntervistato dice "niente ]a_gse"' iserire uno zero in Og;”' .S.c.x:lql.a..el.e.rp.er.]t?re.(.:9:‘11.19.8.11.2‘% ............... 2 ............... .2. ........
colonma. Se non sa o non indica, lasciare in bianco. Scuola elementare non conclusa ! !
Nessuna scuola 0 0
@ M6 © (30) @31

Lit. [-1 | | lololo]

b. E una persona che guadagna 53 milioni lordi all'anno.
Quanto dovrebbe pagare di tasse ogni anng?

(10) (.1 HINIIT)]

Lit. [ |1 | 1 lo]oldo]

c. E una persona che guadagna 106 milioni lordi all'anno.
Quanto dovrebbe pagare di tasse ogni anna?

1506 (4708 (19)

Lit. | | | | | lolofof

d. E una persona che guadagna 212 milioni lordi all'anno.
Quanto dovrebbe pagare di tasse ogni anng?

THEN EHEH) QO @)

Lit. || | [ I | lololo

D2. Anni di studio
Per quanti anni complessivamente ha studiato?
Consideri gli anni dedicati allo studio dalla prima
clementare sino ad eventuali corsi universitari o post-
universitari.

In cgnuna delle due caselle bisogna inserire ina cifra.
Nel caso in cui il numero é inferiore al 10, rella prima [ / / anni

casella va scritto 0. Esempio: /0/3/ (se il numero degli  (32) (33)
anni é 3) /1/0/(seil numero é 10)




E. Ore lavorative scttimanali in attivita’ professionali

(non domestiche)

Intervistatore attenzione: segnare anche in quale gruppo
rientra il n. di ore lavorative dell 'intervistato e del

coniuge/convivente.

(36)
-intervistaton./__/__ [fore  Qore 0
(34) (39) 1-15 ore 1
16-35 ore 2
+ di 35 ore 3

- conjuge o (39)
convivente n. /___ore 0 ore U
3B7) (3% 1-15 ore 1
16-35 ore 2
+di 35 ore 3

L.Con quale frequenza assiste ai riti religiosi?

(52)
Mai 1
Meno di una volta all’anno 2
lo2voltealllanmo ... ... .......[|. 3.
P1u volte all’anno 4
1 volta al mese circa 5
2-3voltealmese ... 6
st oeni settimana R
Ogni settimana 8
Piu volte alla settimana 9
Non saprei, non ricordo 0

Presentare cartellino F

F. Professionc/occupazione della persona intervistata, del

partner e del padre

Riportare per I'intervistato, il parmer dell ‘intervistato e
il padre dell 'mtervistato, i codici della professione e del

relativo settore

Intervistato

Coniuge o conv.

Padre

Professione Settore
1
(40)(s1) (32)
/
EHNED) =9
1
@6) (371 39

Artenzione: Se non indica o non sa, registrare 99 per la
professione e 9 al settore

M. La casa/appartamento in cui lei abita ¢’ di sua
proprieta’ (o di un familiare) o in affitto?

(53)
Di proprieta 1
In affitto da un privato 2
In affitto da un ente pubblico 3
Altro 4

N. A quale classe sociale ritiene di appartenere?

(34)
- superiore )
- media superiore 4
mmedid e 3.
- media inferiore 2
- inferiore 1

G. Lei controlla/e’ responsabile di altre persone sul

favoro?

(<9)
Si 1
No 0

H. Appartenenza a un sindacato

Lei é un lavoratore dipendente? Se si, apparticne a un

Presentare ccrtellino O

O. In politica di solito si parla di destra o di sinistra.

Aliutandosi con questo cartellino potrebbe indicarmi Lei

dove collocherebbe la sua posizione politica?

sindacato?
(50)
Non sono un lavoratore dipendente 0
Sono dipendente ma non appartengo
a un sindacato 1
Sono dipendente e appartengo
a un sindacato 2
I Religione
(51
Cattolica 1
Altra religione 2
Nessuna religione 0

SINISTRA «= = DESTRA
A B|C|D|E}|]F|G|H}I L
1 213145161 7(181{59 0 [(s5)
Presentare cartellino O
Q. Lei come descriverebbe il posto in cui vive?
(%6)
Una grande citta 1
La periferia di una grande citt?/ un comune limitrofo
ad una grande citta 2
Una piccola citta o cittadina 3
Un paese di campagna 4
Una azienda agricola/una casa isolata
in campagna 5

~1



R Leci ha votato in occasione delle ultime clezioni politiche
(21 aprile 1996)?

en)
si 1| —> dom. R1
no 2| — dom. R2

PORRE L4 SEGUENTE DOMANDA SOLO SE L'INTERVISTATO HA

VOTATO
Presentare cartellino R1

R1. Per quale partito ha votato?
E' AMMESSA UNA SOLA RISPOSTA

(58)
Movimento Sociale Tricolore (Rauti) 1
Alleanza Nazionale (Fini)................. 2
Forza Italia (Berlusconi) 3
CCD - CDU (Casini - Buttiglione) 4
Lista Pannella-Sgarbi.......ccccoeenenne 5
Lega nord (Bossi) 6
Lista Dini 7
Popolari - SVP - PRI - UD (Prodi) 8

(59
Feder. Verdi (Ripa di Meana) 1
Socialisti (Intini) 2
PDS.(Dlalema)..........c..ccvvveiiiennes 3
Rif. comunista (Bertinotti) 4
Altre liste o partiti 5
bianca/nulla 6
non so 7
non indica 8

S. Quante persone in totale vivono in questa famiglia
(Compreso I'intervistato/a ed escluse persone di
scrvizio, pensionanti, e familiari assenti da oltre 6
mesi)?

Totale persone (Se piut di 8 codificare 8):

12| 3145 6| 7] 8/ 2

T. Quanti figli ha? / /1
(63) (64)

U. Stima del reddito globale mensile della famigolia da
parte dell’intervistatore

PORRE L4 SEGUENTE DOMANDA SOLO S= L'INTERVISTATO NON
4 VOTATO
Presentare cartellino R2
R2. Quale delle seguenti ragioni spiega meglio perché Lei
non ha votata?

(60)
Non avevo il diritto di votare 1
Volevo votare ma non sono riuscito a raggiungere il seggio} 2
Non m'intendo abbastanza di politica 3
Non ero sufficientemente interessato aile elezioni 4
Volevo votare ma mi sono dimenticato 5
Non voto mai per ragioni di coscienza 6
Non riuscivo a decidere per chi votare 7
Non c'era nessuno per cui avrei voluto vetare 8
Non saprei 0
Altre ragioni, per favore specificare: (61)

(65) (66)
- non ha reddito 0 | -2.700.001 - 3.000.000 1
- fino 2300.000 1 | -3.000.001-3.300.000 2
- 300.001 - 600.000 2 | -3.300.001 - 3.600.000 3
- 600.001-900.000 3 | -3.600.001 - 3.900.000 4
- 900.001 - 1.200.000 4 | -3.900.001 - 4.200.000 S
- 1.200.001 - 1.500.000 5 - 4.200.001 - 4.500.000 6
- 1.500.001-1.800.000| 6 | -4.500.001-4.800.000 7
- 1.800.001-2.100.000{ 7 | -4.800.001-5.100.000 3
- 2.100.001-2.400.000 | 8 | -5.100.001 - 6.000.000 9
- 2.400.001-2.700.000 | 9 | -oltre 6.000.001 0
CODICE INTERVISTATORE
(67) (68)

NOME E COGNOME PERSONA INTERVISTATA:

VIA

COMUNE

TELEFONO__

DICHIARO CHE LA PRESENTE INTERVISTA E' STATA
ESEGUITA DA ME PERSONALMENTE, SECONDO LE
ISTRUZIONI RICEVUTE, NONCHE’ IN BASE ALLE NORME
ALLEGATE ALLA PROPOSTA DI INDAGINE DELLE QUALI
DICHIARO DI AVERE PIENA CONOSCENZA

Firma dell’intervistatore

DIRITTO DI FRANCHIGIA DELL’ INTERVISTATORE:

Eurisko riconosce ugualmente il compenso di intervista anche se essa &
parzialmente o totalmente non valida, purché sia I’intervistatore stesso a
dichiararlo anticipataniente in questo spazio, specificandone i motivi.
Questo diritto al compenso cade ovviamente in caso di errori professionali
(omissioni, scorrettezze, violazione di istruzioni...).




